

«ТЭК России в XXI веке»

Именно так назывался III Всероссийский энергетический форум, который проходил в Москве с 21 по 25 марта.

Российская Федерация — ведущая мировая энергетическая держава, располагающая третьей мировыми запасами природного газа, десятой частью мировых запасов нефти и пятой частью мировых запасов угля. Роль страны на мировых энергетических рынках в значительной мере определяет ее позиции в мировой экономике и политике.

В 2003 году Правительством Российской Федерации утверждена Энергетическая стратегия России на период до 2020 года. На основе анализа реальных оценок состояния отраслей топливно-энергетического комплекса (далее — ТЭК) и прогнозируемых параметров

ожидаемого социально-экономического развития страны, а также конъюнктуры мирового энергетического рынка в данной программе глобально проведена оценка возможностей и роли энергетики России, а также задачи государства в формировании и реализации долгосрочной энергетической политики.

Для выполнения столь масштабных задач необходимы координация и консолидация усилий власти, бизнеса, науки и общественных институтов, направленных на реализацию стратегических целей развития российского ТЭК. Форум является уникальной возможностью для обсуждения тенденций, обмена мнениями, согласования

и разъяснения позиций, выработки согласованных подходов к решению ключевых вопросов развития энергетики.

Основным организатором форума является Комиссия Совета Федерации Федерального Собрания Российской Федерации по естественным монополиям. В числе организаторов Форума выступили Государственная Дума Федерального Собрания РФ, Министерство промышленности и энергетики РФ, Министерство транспорта РФ, Российская Академия наук, ОАО «Газпром», ОАО «АК «Транснефть», ОАО «РАО «ЕЭС России», ОАО «Российские Железные Дороги» и др.

В ходе работы форума был рассмотрен весь комплекс проблем, стоящих сегодня перед топливно-энергетическим комплексом страны. Центральное место на форуме заняли вопросы интеграции российского ТЭК в мировое энергетическое пространство, структурные реформы и создание благоприятного инвестиционного климата. Форум открылся пленарным заседанием, которое прошло в Государственном Кремлевском дворце. На пленарном заседании было зарегистрировано более 1800 делегатов: членов Совета Федерации ФС РФ, депутатов Государственной Думы ФС РФ, руководителей министерств и ведомств РФ, субъектов федерации РФ, крупнейших компаний топливно-энергетического сектора, научных центров и общественных организаций. В работе пленарного заседания приняли участие более 200 представителей средств массовой информации: корреспондентов профильных — специализированных — журналов и газет, федеральных и региональных телерадиокомпаний, информационных агентств.

Пленарное заседание в Государственном Кремлевском дворце было открыто председателем Совета Федерации ФС РФ Сергеем Михайловичем Мироновым. Приветствия в адрес делегатов форума направили председатель Правительства РФ Михаил Ефремович Фрадков и председатель Государственной Думы РФ Борис Вячеславович Грызлов.

В ходе работы пленарного заседания были заслушаны доклады по вопросам развития основных направле-





ний ТЭК: председателя Комиссии Совета Федерации ФС РФ по естественным монополиям Михаила Викторовича Одинцова, заместителя председателя Совета Федерации ФС РФ Светланы Юрьевны Орловой, заместителя министра экономического развития и торговли РФ Андрея Владимировича Шаронова, министра транспорта РФ Игоря Евгеньевича Левитина, руководителя Федеральной антимонопольной службы РФ Игоря Юрьевича Артемьева, председателя правления ОАО «РАО «ЕЭС России» Анатолия Борисовича Чубайса, губернатора Томской области Виктора Мельхиоровича Кресса и др.

Каждый из четырех дней форума имел свою тематическую направленность.

ДЕНЬ ЭЛЕКТРОЭНЕРГЕТИКИ

В этот день в спорткомплексе «Олимпийский» состоялся «круглый стол» под названием «Реформирование электроэнергетики», на котором было зарегистрировано более 200 делегатов и 20 представителей средств массовой информации.

Нормативно-правовая база реформы и функционирования электроэнергетики, реформирование оптового рынка электроэнергии и развитие конкуренции, формирование единой национальной электрической сети и вертикали оперативно-диспетчерского управления, реформирование ре-

гиональных энергосистем и формирование новых субъектов электроэнергетической отрасли – эти и многие другие вопросы стали темой дискуссий и обсуждений участниками «круглого стола».

Сопредседатели «круглого стола» приняли участие в торжественном открытии 10-й Международной выставки «Powertek'2005». На экспозиции выставки было представлено более 100 отечественных и зарубежных компаний, занимающихся производством оборудования для топливно-энергетического комплекса.

ДЕНЬ ГАЗА

Были проведены тематические «круглые столы»: «Газовый рынок России – модели развития», который проходил в зале заседаний правления ОАО «Газпром», и «Глобальные и региональные приоритеты российской энергетической дипломатии и международного корпоративного сотрудничества» в МГИМО (У) МИД России.

Круг обсуждаемых вопросов и представительность заявленных докладчиков «круглого стола» «Газовый рынок России – модели развития» вызвали особую заинтересованность делегатов форума и представителей средств массовой информации.

Основные вопросы «круглого стола» – законодательное обеспечение либерализации российского рынка газа, развитие инфраструктуры газово-

го рынка России, проблемы ценообразования и налогообложения в российском газовом бизнесе, сотрудничество «Газпрома» и независимых производителей газа.

Инновационным мероприятием III Всероссийского энергетического форума стал «круглый стол» «Глобальные и региональные приоритеты российской энергетической дипломатии и международного корпоративного сотрудничества», где было зарегистрировано более 120 делегатов и представителей средств массовой информации.

Задачи российской энергетической дипломатии в условиях формирования нового мирового энергетического порядка, международная корпоративная стратегия и дипломатия как инструмент привлечения инвестиций в российский нефтегазовый сектор, формирование и развитие единого энергетического пространства стран СНГ – важное направление энергетического сотрудничества, Киотский протокол как инструмент развития международного энергетического и экологического сотрудничества – вот основные вопросы, предложенные делегатам форума к обсуждению в рамках этого «круглого стола».

ДЕНЬ УГЛЯ

Вопросам развития угольной промышленности были посвящены «круглые столы» «Российский ТЭК и энер-

гетическое машиностроение – стратегия партнерства и сотрудничества», который проходил в Российской академии государственной службы при Президенте РФ, и «Российская угольная промышленность и рынок угля: тенденции, проблемы и перспективы» в Совете Федерации Федерального Собрания Российской Федерации.

В работе «круглого стола» «Российская угольная промышленность и рынок угля: тенденции, проблемы и перспективы» приняли участие 50 делегатов форума и представителей средств массовой информации.

В ходе работы «круглого стола» были обсуждены следующие вопросы: стратегия развития угольного сектора – новые приоритеты, экспортный потенциал угольной отрасли и развития портовой и железнодорожной транспортной инфраструктуры, тенденции развития внутреннего рынка энергетического угля, техническое и технологическое перевооружение предприятий угольной отрасли и многие другие.

В работе «круглого стола» «Российский ТЭК и энергетическое машиностроение – стратегия партнерства и сотрудничества» приняли участие 80 делегатов форума и 30 представителей средств массовой информации.

На заседании «круглого стола» были рассмотрены вопросы: административно-правовые и экономические аспекты реализации инновационных проектов в отраслях ТЭК, конкурен-

тоспособность российского энергетического машиностроения, законодательная поддержка и государственное регулирование, машиностроение для малой энергетики.

ДЕНЬ НЕФТИ

В рамках этой темы были проведены два «круглых стола».

Первый – «Нефть и нефтепродукты России: экспортный потенциал, инвестиции и инновации», проводимый в ГК «Президент-Отель», был посвящен вопросам экспортного потенциала нефтяной промышленности и развитию магистральных трубопроводов, а также инвестициям и инновациям в нефтеперерабатывающей отрасли.

«Государственное регулирование и стимулирование эффективного и рационального недропользования» – второй «круглый стол», проходивший в Министерстве природных ресурсов РФ. Основными обсуждаемыми вопросами были: законодательное обеспечение рационального недропользования, российская концепция недропользования, налоговая и инвестиционная политика в минерально-сырьевом комплексе России, развитие и укрепление геологоразведочного процесса и инновации в производственном фонде России.

ИТОГИ РАБОТЫ ФОРУМА

На совместном заседании оргкомитета, сопредседателей «круглых сто-

лов», руководителей рабочих консультативных групп и официальных делегаций состоялось подведение итогов III Всероссийского энергетического форума «ТЭК России в XXI веке».

Было отмечено, что центральной темой обсуждения на форуме стал новый законопроект «О недрах», который позволит государству контролировать разработку месторождений и восполнение минерально-сырьевой базы. Изменения и дополнения в этот закон предложили представители региональных органов власти, а также мелких и крупных нефтяных компаний.

Вторая основная тема форума – возможная дифференциация налога на добычу полезных ископаемых. Сегодня этот налог одинаков для всех компаний, независимо от их размеров и окупаемости месторождений, которые они разрабатывают. В изменении налоговой ставки заинтересованы как мелкие, так и крупные компании. Реформирование налогового законодательства – один из способов стимулирования отрасли. Другой способ – привлечение инвестиций в нефтепереработку.

Результатом работы стали Декларация итогов форума и рекомендации «круглых столов», которые будут предложены к рассмотрению Правительству РФ. ■

Материалы подготовил
Алексей АГЕЕВ